

不出家门,闵行居民即可配到华山医院33个自制药

医联体为市民带来便捷和福利



五院专家、全科医生联动,为社区百姓带来了实实在在的便捷和福利。

受访者供图

青年报记者 顾金华

本报讯 尿素脂、抗脂洁尔、冻疮霜这些售价几元钱、疗效堪称神奇的“网红”药膏,是上海华山医院的自制药,经常卖断货。如今,这33种华山医院皮肤科自制药在闵行区就能方便配到了。由上海市卫生计生委组织的“郊区医联体新气象”系列专题报道第三站昨天来到了复旦大学附属上海市第五人民医院,记者获悉,闵行医联体的建设,不仅让社区全科医生有了技术支撑和专家资源,也给社区百姓带来了实实在在的便捷和福利。

14名社区医生联名写了一封感谢信

69岁的重症感染患者反复高热、休克,在闵行区马桥社区卫生服务中心住院了一阵子,用了很多种抗生素却始终不见效。这可把家属和医生都急坏了,一方面怕去大医院麻烦,一方面又不想放弃。

这时,全科医生刘梅想到了与区域内的三级综合性医院——复旦大学附属上海市第五人民医院,以及著名三甲医院——复旦大学附属华山医院三方建立的“华山-五院-闵行”(简称“H5M联合体”)医联体转诊平台。抱着试试的心态,刘梅医生在“五院社区双向转诊群”发出求助信息,很快,五院信息科工作人员就为其和感染科主任牵线搭桥。第二天,感染科主任便来到马桥,为患者制定了治疗方案,几天后患者转入五院感染科接受治疗。其间还得到华山医院优势资源感染科专家的精心指导,最后这位患者成功得到救治。

事后,闵行区马桥社区卫生服务中心14名全科医生联名给复旦大学附属上海市第五人民医院写了一封感谢信:“医联体不仅让我们社区全科医生有了技术支撑和专家资源,也给社区百姓带来了实实在在的便捷和福利。”

不去市区也可配到华山医院的药

据介绍,第五医院是上海西南郊区较大的三级综合性医院。为实现“医联体”的信息联结,华山医院和五院之间铺设专用光缆,五院与闵行区几家社区卫生服务中心之间也搭建了医疗专用网,以此为基础,建立H5M(华山-五院-闵行)医联体转诊平台。目

前,华山医院提前四周给五院开放号源,同时率先在神经内科为五院定制了按病种预约的模式,使五院上转华山的病人,实现真正意义的将疑难杂症转诊给最为擅长的华山专家。

在医联体建设过程中,市五医院通过聘任华山医院的专家,到医院进行传帮带,不断提升学科内涵建设。目前,在“华山-五院-闵行”医联体的框架下,皮肤科、神经内科、神经外科等14个学科进入了大学学科建设阶段,共引进学科带头人8名,华山医院派驻学科主任、学术主任和特聘教授共34名。

同时,两院设立的“华山-闵行皮肤科联盟”将五院的皮肤科纳入华山医院皮肤科统一管理,建立起“医联体”的“大皮肤科”,并由华山医院皮肤科徐金华主任担任大学科主任,派遣学术主任作为学科带头人。在联盟框架下,选择若干合适的常见皮肤病病种(如银屑病等),建立同质化的诊疗规范,引导患者获得个性化的梯度诊疗。同一病种在华山医院就医和在闵行就医差异甚微,华山医院皮肤科33个品种自制剂全部调拨到五院。

患者出院短信第一时间通知家庭医生

三级医院优质医疗资源、专家团队和优质药品下沉到基层医疗机构后,居民群众不再需要起早贪黑、车马劳顿到三级医院就诊,而是在家门口就可以享受到三级医院的优质医疗资源,减少了就诊时的排队等候时间,也减轻了三级医院的接诊负担。

据介绍,除了“华山医院-五院-闵行”医联体,“仁济南院-浦江闵行”医联体建立后,脑卒中、心血管、糖尿病、眼科4个专家工作室纷纷在浦江社区卫生服务中心落地,周边居民络绎不绝前往咨询就诊;“中山医院-闵行”医联体,专家、专科门诊号源全部向社区开放。

而五院的预约资源也集成在社区的信息系统中,社区全科医师可以预约五院任何一个科室的专科或专家门诊,五院检查资源也可在社区预约,社区家庭医生的签约病人如果在五院住院或者出院,医联体平台会第一时间把病人的出入院情况通过短信通知到家庭医生,方便家庭医生来五院查房和出院随访。把“1+1+1”的分级诊疗落到实处,不仅密切了五院和社区医生的关系,也给予病人更多的关爱。

■都市脉搏

交大医学院开展模块式教师培训

青年报记者 刘昕璐 通讯员 杨静

要有团队协作的精神与行动,努力共铸未来。

本报讯 “原来专业课还可以这样上呀。”“课程思政这个理念要融进课堂,让学生能听爱听还得听进去,我们自己要多多学习,也要多多实践。”曾在全国高校青年教师教学竞赛中斩获佳绩的上海交大医学院青年教师刘畅、乐飞近日走上讲台,为参加“教师思想政治与教育教学能力培训”的新进教师和新聘导师传授“上好课”的本领。

唯先立德方能树人

创建国际一流医学院,培养有灵魂的卓越医学创新人才,必须要有一支师德高尚、业务精湛、充满活力、甘于奉献的教师队伍保障,正是在这样的理念指导下,上海交通大学医学院党委教师工作部、教师发展中心联合教务处、研究生院等职能部门针对新教师和新聘研究生导师制定了模块式的教师思政培训计划,培训采用学分制,分为师德师风、高教形势、教育教学能力与素养、医学专业课程思政等四个模块,在培训的四个模块中,学员须完成理论学习和实践学习,方可取得培训结业证书。而完成此培训,将作为新教师申领教师资格证和本科教学团队聘任授课教师的重要条件,也是研究生导师年度考核的重要指标。

唯有先立德方能胜任树人之职,为了让教师更好担当起学生健康成长指导者和引路人的责任,交大医学院党委书记、医学院党委教师工作委员会主任范先群教授就主动承担了师德师风培训的第一课。他强调,新时代的交医教师一定要有高尚的师德医德,努力做到大医精诚;要有精湛的学术医术,努力做到博极医源;

推进教学能力建设

国家杰出青年基金获得者李斌作为医学院新聘研究生导师参加了培训,他说,从原来以科研工作为主到现在成为一名高校教师,将承担更多教书育人的工作,要及时完成角色转换。培训中范先群书记“新时代交医教师的新使命和新担当”的报告与陈国强院长对交医历史与发展形势的介绍,都使他进一步明确了自己在双一流建设和人才培养中的责任。作为新时代的交医教师,对医学院的历史和未来都应有一个清醒的认识,他将在医学院的工作平台上努力实现学校、学生以及教师个人的共同成长。

医学院附属仁济医院在2017年底引进的高层次人才、“青年千人”计划入选者刘尽尧也在参加了培训后谈:“作为新近回国的科研人员,对当下的国情不是很了解,教师思政培训让我们进一步了解了国内的形势,认识到政治意识、民族意识、国家意识和大局意识对高校教师的重要性,必须扎根祖国,除了传授专业知识、传递科学精神,也要把引领学生成长成才、立德立志放在重要位置。”

“教师思想政治与教育教学能力培训班”的首期培训覆盖了医学院本部及12家附属医院的170名新教师和151名新聘研究生导师等300余名教师。今后,交大医学院将继续深入推进教师思政建设和教育教学能力建设,每年定期举办2期模块式培训,以保障培训的常态化,力求实现新教师、新导师的思政培训全覆盖,为教师们提供更好的发展平台,致力于培养有灵魂的卓越医学创新人才。

90后准教师玩转装置艺术微展

青年报记者 刘昕璐

本报讯 如何全面提升未来教师的文化素养,落实习近平总书记“以文化人、以文育人”的号召,华东师范大学教师教育学院正积极创新教育形式,搭建各类平台。前天下午,语文教育方向的硕士生们在教师教育学院楼一楼大厅举办一场名为“语文教师‘文化化’之旅”的装置艺术微展览。

《架构》《灵魄多面体》《学路魔方》……此次装置艺术微展览展出的作品全部来自教师教育学院语文教育方向一、二年级的硕士研究生,展现了“90后”准教师们的文化品味、审美旨趣,以及对“语文教师”这一带有鲜明文化特性的职业特质的理解。语文教育方向2017级的硕士生娜仁同学认为,“通过装置艺术这一形式,我们打通了学术思考和艺术表现的关系,通过作品传达情感、描摹愿景,展现准教师们的教育智慧。塑造作品的过程也是解读专业理解和自我智识的过程。于此期间,我们也收获了一种‘文化化’体验。”

作为一种表现形态,装置艺术需要创作者在特定时空环境中主动选

择、改造、拼贴相关物质文化实体,以展示个体或群体的生命状态或精神意蕴。主持装置艺术微展览的总策划正是华东师范大学教师教育学院的硕士生导师区培民。她在自己的研究生课堂教学中坚持这一实践已有十多年时间。在她看来,借助装置艺术这一表现形态,准教师们可以表达对自我、世界和教育的艺术化概括,凝视“我”的生命状态和文化形象,从美学层面思考课程与教学的展开。制作、讲解装置艺术的过程,本身就是一次体验丰富的“文化化”之旅。

教师教育学院党委副书记蒋瑾指出,装置艺术微展览旨在通过“做中学”的形式赋予研究生某种“专业分水岭”经验,艺术地活化准教师们的专业意识。这是一次“以文化人”的积极实践,我们期待通过这样的活动形式促进对研究生们的文化化育和她们文化心智模式的更新。同时,这也是一次课程学习与实践活动相结合、专业教学与创新教育相结合、审美教育与师德教育相结合、教师教育与艺术设计相结合的积极尝试。这种跨学科尝试绝不是“花架子”“游戏”或“赶时髦”,而是促成多层面的深度学习。